

■温度 ■热度 ■力度

重庆200余个项目上线2022年“99公益日” 这些公益项目值得你关注

□本报记者 张莎
实习生 王懿瑶

一年一度的公益盛典——腾讯“99公益日”即将到来。今年，重庆市慈善总会联合动员61家单位携200余个项目上线。这些项目继续立足助力乡村振兴，围绕老百姓急难愁盼，重点包括产业帮扶、养老帮扶、教育帮扶、人才帮扶、儿童关爱、扶弱济困、生态振兴等七个方面。



石柱已成为全球最大的蔬菜基地县，正努力提高产品附加值，助农增收。

特约摄影 谭华祥/视觉重庆

石柱县慈善会将在“99公益日”发起“蔬·爱一铤生活”项目，计划从今年至2024年6月，以“社区+专业合作社+企业+农户”的产业新模式展开帮扶计划，让黄水镇2000余户蔬菜户以及全县适合蔬菜种植的村庄受益。

石柱县黄水镇蔬菜产业发展历史较久，现种植面积达6000余亩，是中国蔬菜之乡。但由于精深加工方面的欠缺，产品附加值低，蔬菜收入不高，产业发展缓慢。

一大早，南岸区的“暖心汤”志愿者走街串巷，爬上很陡的梯坎，只为给空巢老人刘奶奶送上早上新鲜熬制的番茄滑肉汤。这次“99公益日”，南岸区慈善会上线广受好评的“独居老人的暖心汤”项目，希望通过一碗汤的持续守护，将老人在餐食营养、消防安全、人身意外、心理消沉等方面的问题一一回应解决。

刘奶奶与老伴住在一个梯坎很多的山坡上，进出不方便，加上两位老人年老体弱，他们买一次菜能吃几天，算上医药费和化疗费，生活有些拮据。这碗旺盛的“暖心汤”至少可以解决他们一天的食物，减少一次买菜花费的时间精力，两位老人每次都十分珍惜。

巫山县慈善会发起“爱助山乡幼儿成长”项目，助力民办幼儿园困境幼儿，提升民办幼儿园保教质量。

“留守儿童的教育是一大难题。”巫山县慈善会相关负责人介绍，在巫山县边缘的小乡村里，仍然有一部分孩子，父母不在身边，随年迈的爷爷奶奶一起生活，老人教育意识薄弱，孩子到了上幼儿园年纪仍然滞留家中。“由教育部2012年颁布的《3-6岁儿童学习与发展指南》对3-4岁、4-5岁、5-6岁三个年龄段的

每个乡村，都有一个梦想。

“我们想在村里多发展几户养殖大户”“我们想打通最后一公里的产业路”“我们想挖掘这里少数民族资源发展乡村旅游”“我们想在村里建一个公厕”……在綦江，越来越多的乡村正朝着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的路上奔跑着。但是，因为地理环境偏远，基础设施薄弱、人才缺乏、集体经济内生动力不足等原因，不少村庄实现乡村振兴梦想还存在许多困难。

□本报记者 黄乔 实习生 谭林成

今年，我市有普通高校毕业生30.8万人，同比上年增加6.6万人，促进高校毕业生就业成为稳就业重中之重。为此，我市各部门通过出政策、强行动、做服务、大数据赋能等方式，多管齐下促进高校毕业生就业创业。

五大计划 ——着力培养创新创业专业人才

8月初，市政府公众信息网发布《重庆市人民政府办公厅关于进一步支持大学生创新创业的实施意见》，提出我市将实施能力提升、平台提质、服务增效、项目扶持、成果转化等“五大计划”，培养更多创新型人才，推动实现大学生更加充分更高质量就业，为建设具有全国影响力的科技创新中心提供强大的人才智力支撑。

据了解，这“五大计划”共涉及18个方面。其中，在能力提升方面，将把创新创业教育贯穿人才培养全过程，把创新创业教育和实践课程纳入高校必修课程体系，面向全体学生开设不低于2个学分、不少于32学时的创业基础课程，其中实践课时须达

“蔬·爱一铤生活” 产业新模式让2000余蔬农受益

石柱县慈善会相关负责人介绍，当地经过实地调研发起“蔬·爱一铤生活”项目，计划让全县优质蔬菜生产基地达到1万亩，同时按照蔬菜精深加工专业化标准进行厂房扩容、设备优化升级，一方面拓展发展规模，一方面

积极发展“院企合作、校企合作”，依靠科技支撑，全力推进蔬菜全产业链发展。“项目的最终目的是巩固壮大蔬菜种植基地，提高蔬菜国内外知名度，让蔬菜产业成为乡村振兴重点发展的生态农业产业化项目的金字招牌。”

随着“99公益日”临近，石柱蔬菜种植村民对项目的期望很高，一位种植户说：“以前我们都是纯人力，种了便宜卖，现在有专业的公司和加工技术辅助，我相信蔬菜的价值一定会更高，我们种蔬菜的也有盼头了！”

“独居老人的暖心汤” 让老人多一份守护

“不到老不知其难，每一个人都会走向老年，关心他们的现在，就是关心我们的未来。”南岸区慈善会相关负责人介绍，“独居老人的暖心汤”项目的服务对象主要是社区的高龄独居、空巢老人。

为保障“暖心汤”的食品安全，项目从前中后端进行安全把控。一是“暖心汤”材料的来源上，食材都是统一从正规超市、菜市场进行采购；二是在食材制作过程，优先选择社区养老服务驿站或食堂承接，或者筛选周边具有专业

资质的餐饮企业承接，在确实没有上述条件的情况下，由社区具有健康证且具有餐饮服务经验的专业志愿者承接；其次，在暖心汤的汤谱上，避免用一些药材类或者其它不适合的汤，以保障食用安全；最后，在汤送到老人手中后，由志愿者进行观护，提醒老人尽快食用，避免长时间留置而变质。

老人除了餐食营养问题外，还有很多其它困难。目前，南岸区已有500多名低龄老人自发、自主为高龄老人提供“暖心汤”服

务。志愿者不仅担任送汤者的角色，他们把汤送到老人家中后，还会和老人聊聊天，了解老人近期的生活情况、身体状态、情绪状态等，也会关注老人家里的环境和设施，是否存在消防安全等隐患。此外，如果遇到特殊情况无法送汤时，志愿者们还会通过电话或者上门拜访的方式，定期了解老人情况。

南岸区慈善会希望通过项目深入实施，让更多老人捧上那碗“暖心汤”，发动更多志愿者变成老人的“守护者”。

“爱助山乡幼儿成长” 让山里娃享受优质教育

幼儿应该学什么、应当达到什么发展水平做出了详细说明。显然，年迈体弱的老人在家进行隔代教育，无法实现这些目标和水平。”

另一方面，当地民办幼儿园的老师和保育员非常负责地在生活上、学习上给予孩子无微不至的关怀，但大山里的民办幼儿园

队伍整体师资素质不高，大多数学历低、业务水平低，再加上入职后培训又极少，教育质量堪忧。随着时代的不断进步，提高幼儿园教师和保育员的素质成为提高幼儿保教保育的关键，幼儿园的老师们也非常渴望通过培训学习，不断充实自己。

据了解，“爱助山乡幼儿成长”项目的援助对象为巫山县民办幼儿园困境家庭学生，以及幼儿教师、保育员。项目截至明年12月，计划筹款62万余元，主要用于教师和保育员(含保安)的培训，以及每年两期包含保教、保育、生活费等学生资助。

“多彩綦江一村一梦” 圆你一个乡村梦

由此，綦江区慈善会今年继续发起“多彩綦江一村一梦”项目，以巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴为使命，为綦江区300多个村庄提供个性化支持与帮助，让多彩綦江蓬勃发展，让乡村成为“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的“城市后花园”，在乡村振兴道路上奋力描绘新的迷人画卷。

綦江区慈善会相关负责人介绍，“多彩綦江一村一梦”项目过去已收获不少公益热情——

在綦江区隆盛镇振兴村、玉星村等12个村中，25条共计约35.3公里的产业路在公益项目资金的助力下得以修建、硬

化、提档升级。近日，几个背着背篓的老奶奶从田野走上大路，在她们脚下，一条4公里的弯曲山路连接了山这头的振兴村与山那头的玉星村，“现在好方便哦！在这个路口我就可以坐车到镇上，换作以前的泥巴路，要天不亮就出发，走路到镇上要2个多小时。”老人高兴地说。

出政策、强行动、做服务……

重庆多管齐下 大力促进高校毕业生就业创业

50%。选择10所左右具有基础条件的高校，开展本专科“3+1”“2+1”、研究生专业硕士融合创新创业教育等不同层次类型的创新创业教育模式改革试点，着力培养创新创业专业人才。

此外，全市每年培训1万名准备创业或正在创业的大学生，并按规定给予培训补贴。选聘1000名技术技能专家、创业成功者、风险投资人等到高校兼职或挂职任职，承担专业课、创新创业课授课或担任创业导师。培育高校创业导师1000名。到2025年，全市将建成由高校和行业企业专家组成的2000人双创导师库。

行动攻坚
——确保高校毕业生就业率不低于去年水平

为帮扶未就业毕业生就业创业，我市启动离校未就业毕业生服务攻坚行动，该活动将持续到今年年底，确保高校毕业生就业率不低于去年水平。

此次行动以“服务攻坚促就业 筑梦青春赢未来”为主题，主要服务对象为2022届离校未就业高校毕业生和35岁以下登记失业青年。

据介绍，为加大政策的落实力度，我市建立了“免申即享、直补快办”模式——通过大数据比对，直接筛选出符合政策享受条件的人员名单，主动给未就业毕业生兑现落实各项补贴，实现政策找人、应享尽享。

在举办招聘活动方面，我市在重庆就业网站开辟了高校毕业生就业专区，增加招聘活动场次，实现网上招聘天天有。

同时，将为未就业高校毕业生提供1万个见习岗位、1万个创业工位、5万张职业培训券。针对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的未就业毕业生，我市实行“一人一策”，开展多层次结对帮扶。

据统计，截至8月26日，全市针对离校未就业高校毕业生需求分类开展精准就业服务4.12万人次，促进就业2.25万人，其中困难毕业生就业1658人。

智慧助力
——引领全市就业工作高质量发展

为全面提升就业服务质量，我市探索实施的“一库四联盟”就业服务机制改革。据了解，“一库”是指“人力资源信息库”，而“四联盟”则分别指就业服务联盟、培训联盟、创业联盟和人力资本联盟。

“人力资源信息库抓取人力资源信息数据录入且分析，通过重点人群标识配合就业创业工作的开展，与‘四联盟’实现信息互通。”市人社局相关负责人介绍，重庆人社部门已建立起集“大统筹、大数据、大平台”为一体的就业服务体系，通过数字思维、智慧赋能、科技助力，引领全市就业工作高质量发展。

据透露，目前，重庆已建立拥有2100多万劳动力的“人力资源信息库”，并分类建设专项信息库，多维度、多层次进行数据统计，为开展就业形势分析、政策研究制定、服务质量提升提供精准数据支撑。

同时，实时共享社保参保、就业失业登记、就业政策办理等内部信息，定期交换市场监管、公安、统计、教育、乡村振兴等外部数据，实现人员信息自动更新。

此外，为促进“一库”数据与“四联盟”资源有效衔接，做到线上线下“齐头并进”，我市通过发挥“重庆智能就业”招聘、培训、创业、政策经办4大系统作用，推动“人找政策”“人找服务”向“政策找人”“服务找人”转变。

数据显示，今年1-7月，全市智能推送岗位、培训信息8.7万条，受理政策经办67.3万人次。



一周热点排序

事项分类	占比
1 医疗卫生	32.83%
2 劳动人社	27.03%
3 住房城建	11.24%
4 市场监管	4.80%
5 交通运输	1.97%
6 区县服务	1.32%
7 治安管理	1.18%
8 民生服务	0.94%
9 生态环境	0.85%
10 城市管理	0.81%

这些事解决了

抗旱抽水管道老化 及时修复

市民反映：大渡口区建镇镇民胜村4社抗旱管道老化，锈蚀严重，导致不能正常抽水，给附近村民抗旱生产用水带来严重不便。

大渡口区建镇镇民胜村回复：经现场查看，情况属实。民胜村立即联系该村民小组，组织专业人员，及时对老化的管道全部更换新的PVC塑料管，第一时间解决村民抗旱用水难题，全力以赴保障农田灌溉。

夜间广告灯光扰民 协商整改

市民来电反映：巴南区花溪街道苦竹坝社区融科金色时代小区附近，夜间广告灯光扰民，希望核实处理。

巴南区城市管理综合行政执法支队花溪中队回复：小区附近确实存在商品广告灯光扰民现象，已与涉事商家及该小区物业管理公司进行了沟通和协商，要求涉事商家夜间22时后调暗门头灯光或关闭门头灯光，涉事商家已承诺配合整改。

设置环卫杂物间占道 整改拆除

市民来电反映：南岸区铜元局街道双峰山路6号处的道路旁，有占道设置环卫杂物间的现象，希望进行拆除。

南岸区铜元局街道办事处回复：已责令施工单位将此处活动板房自行拆除，现已处理完毕，下一步执法大队将加强巡查力度，做到发现问题及时处理。

乱倒化粪池淤泥散发异味 加强检查

市民来电反映：江津区圣泉街道土堡社区8组12号旁边的空地上，近期有人乱倒化粪池淤泥，异味扰民。

江津区圣泉街道办事处回复：立即安排违规倾倒单位对已倾倒的化粪池淤泥进行清理，并加强对回填基地管理人员的日常管理，加大进入车辆的检查力度，现已整改完毕。

商铺店外占道经营 宣传教育

市民来电反映：大足区棠香街道龙中路13号大足印象附近的商铺有店外经营现象，影响正常通行，希望核实处理。

大足区城市管理综合行政执法支队回复：执法人员对投诉区域的占道经营现象进行了规范管理，对当事人进行了耐心细致的城市管理相关法律法规的宣传教育，要求经营不得影响周边环境。

停车十分钟遭超额收费 核实退费

市民来电反映：在涪陵区中山路西城华府小区附近划线停车位处停车10余分钟，离开后收到收款单，显示需要支付13小时18分费用，希望核实处理。

涪陵区城市管理服务中心回复：经核实市民将车辆驶离停车位时未扫码，由于中山路内停车位暂未安装地磁感应，导致超额计时计费，目前云停慧科技有限公司已退回多收取的费用。

人行道安装护栏影响经营 协商解决

市民来电反映：綦江区古南街道文昌宫社区南门路商辅外的人行道被安装了护栏，导致周围商铺上下货物困难，影响正常经营。

綦江区市政管理所回复：多部门联动，到安装护栏的南门路现场查看，目前已同商户协商一致，把护栏留出缺口，便于正常经营。

划线停车位时常被商铺私占 整改清理

市民来电反映：武隆区白杨路6号世纪五龙城小区附近的划线停车位时常被商铺私占，希望核实处理。

武隆区城市管理局停车管理办公室回复：立即安排工作人员赶到现场查看，并对占用车位的商家下达整改通知，要求其立即清理杂物，现已整改完毕。（记者 周松）

这些事还没解决

市民来电反映：渝中区凯旋路电梯旁修建的人行天桥已完工两年，但至今仍未投入使用，很多市民横穿马路，存在安全隐患，希望核实处理。

市民来电反映：巴南区莲花街道莲花社区跃城小区电梯频繁出现故障，存在安全隐患，多次向物业反映未果，希望核实处理。

市民来电反映：8月30日，忠县汝溪镇三河村居民点广场附近的桥梁因河道涨水被冲断，导致市民无法畅通出行，希望核实处理。

市民来电反映：巫山县庙宇镇水磨村修建电站时将村里的排水沟堵塞，导致村民的农田无法种植，希望核实处理。（12345提供 截至8月31日）